



■ 皇宫新村是龙湾村的首个新农村建设示范村。



■ 为方便村民出行，扶贫工作队投入资金拓宽村道。



■ 扶贫工作队协调社会捐款，作为集华小学贫困学生的校车费和午餐费。



■ 省检察院党组向集华小学捐书，丰富学校读书室。



■ 扶贫工作队打算在村里搭建蔬菜大棚基地，给贫困户提供更多就业机会。

@

扶贫概况



开展法律扶贫，助力贫困户稳定扶贫

2016年5月，广东省人民检察院（下述简称“省检察院”）开展对口帮扶清远市清新区太平镇龙湾村（下述简称“龙湾村”）工作以来，通过多方筹措，直接投入及协调解决项目资金共999.993万元，突出党建引领，做优扶贫产业项目帮助贫困户自力更生，夯实教育、医疗、住房“三保障”解决贫困户后顾之忧，实施“就业奖补”激发贫困户的内生动力，推进创建新农村示范村，美化村民生活环境。

除了这些常规动作，省检察院还结合自身工作特点，开展法律扶贫，建立廉政监督制度。2018年底，龙湾村96户272人相对贫困户中，人均可支配收入达10391元，高于2018年人均可支配收入7598元的脱贫标准，全村所有的相对贫困户实现全员预脱贫。目前，有60户169人已签署相对贫困户退出核查表，剩余36户103人将于2020年6月全部退出贫困户，达到稳定脱贫。

广东省人民检察院对口帮扶清远市清新区太平镇龙湾村做优扶贫项目促进增收

2018年龙湾村贫困户人均可支配收入达10391元，

“都是党的政策好啊！感谢政府！感谢扶贫工作队！”73岁的黎秀忠老人在采访中连连对记者说。黎伯是清远市清新区太平镇龙湾村的贫困户，因为身患尿毒症，他一年前开始每周需要做两次透析。11月21日上午，记者在龙湾村委见到黎伯时，精神状态很不错。他说，之前每次透析，都需要500多元。扶贫工作队来之后，经过不断地沟通协调，使贫困户的大病救治政策得以落实，现在每周透析一次，从今年11月开始，每次透析自己只需交8元。

黎伯这句朴素的话，也是记者在采访龙湾村贫困户时听得最多的一句话。党的好政策要有好的执行人，在精准帮扶龙湾村的工作中，广东省人民检察院就是这样的称职执行人。

龙湾村位于清远市清新区太平镇北部，下辖34个村民小组，总人口1414户6085人，是太平镇人口最多的村，相对贫困户的户数、人数在太平镇11个接受对口帮扶的行政村中都是最多的，因病因残因学导致劳动力缺乏造成贫困的情况尤为突出，扶贫任务很艰巨。但广东省人民检察院迎难而上，开展精准扶贫工作以来，紧抓为贫困户增收这一目标，从党建到示范村，从产业到就业、从医疗到教育……全员出力，全方位帮扶。如今，龙湾村的110户贫困户不仅能顺利脱贫，还过上了有奔头的好日子。

“扶贫工作队来了之后，村委党支部组织性更强了”

扶贫工作是一项系统工程。广东省人民检察院对口帮扶龙湾村以来，每年均召开党组会专题研究扶贫工作。党组书记、检察长林贻影多次到龙湾村实地考察调研，亲自筹划新建党群服务中心工作，并做出重要指示。

2016年以来，驻村第一书记通过召开支部党员大会、第一书记上党课、新农村支部活动等方式，激发农村党员的使命感与荣誉感，推动“两学一做”“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化制度化，努力做到围绕中心抓党建，抓好党建促扶贫。在全力以赴做好驻村扶贫工作的同时，第一

书记协助配合监督“村两委”换届选举相关工作，努力做到驻村扶贫和换届选举两不误、两促进，帮助村民选好配强“村两委”班子。

“扶贫工作队来了之后，村委党支部组织性更强了，从‘两学一做’‘三会一课’，到目前的主题教育都严格执行，党员的凝聚力更强，积极性更高，党员队伍也不断壮大，从2015年的87名，增加到现在的95名。”龙湾村党总支书记、龙湾村委会主任江灶荣说。自2016年以来，龙湾村委已经连续两年被太平镇党委评为优秀村级党支部。

独到眼光“助力”，选好做优扶贫产业项目

龙湾村有精准识别相对贫困户110户320人（后由于病逝、自动申请退出等原因，目前相对贫困户减少到96户272人），其中无劳力人口和残障人口数量都是太平镇最多的，主要的致贫原因是病、残、学导致的生活负担加重、劳动力减少，这给扶贫工作带来了很大的挑战。针对这一现实，在落实农村医疗、五保金、孤儿补助等政策的同时，开展产业项目扶贫是一条切实可行的好路子。

然而，凡是“项目”都自带风险，扶贫项目也不例外，如何既能保证扶贫资金的安全，又能让扶贫资金为贫困户创收增收，这是对扶贫工作的一大考验。

省检察院扶贫工作队队员曹杰

告诉记者，为了挑选扶贫产业项目，原驻村第一书记兼扶贫工作队队长刘超群同志下了大工夫，“他们全国各地去考察项目、跑项目推介会，做了很多工作。”

经过省检察院党组会议讨论和审核后，龙湾村目前确定开展的扶贫产业项目包括清新区食用菌种植项目、香樟树合作种植项目、清新林泉风电扶贫项目。林泉风电项目是清新区扶贫办2019年的重点推动项目之一，今年1月，扶贫工作队主动争取清新区委大力支持，通过两次调研，详细了解了项目的背景、收益、合作方式以及在运营风电项目的情况。“这是清新区的重点项目，有保障，我们要投入的400万元只占比3%，比重很小，而且这是一个25年的长期项目，长效机制得以体现。”省检察院第二任驻村第一书记兼扶贫工作队队长郑彤介绍说。

如今看来，省检察院党组的“眼光”是独到的，这些项目进展得都十分顺利。在香樟树项目中，益丰园每年将香樟树精油销售利润中的37.5万元支付给龙湾村经济合作联社，持续10年。新投入的林泉风电项目收益预计2020年1月前可到账，仅此两项，每年预计可为贫困户人均增收3000多元。



■ 扶贫工作队给黎柏洪送来鸡苗，他养的鸡个头大，肉鲜美。